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Asagidaki bulmacayi ¢oziiniiz. (10x1p)
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1. Canlinin genotip ve gevrenin etkisiyle ortaya
¢ikan dis gorintsu

2. 23 Eylul ve 21 Mart tarihlerinde glines i1sinlarinin
dik dustugua yer

3. Hava olaylarini inceleyen bilim dali

4. Genis bil bélgede uzun stire incelenen atmosferik
olaylarin ortalamasi

5. DNA'yi olusturan yapi birimi

6. gece ve glndizun esit olmasi durumu

7. Dlnya’nin dénme eksenindeki egiklik ve
Dunya’nin Glnes etrafinda dolanmasi sonucu
olusan olay

8. Bir 6zelligi belirten genlerden birinin baskin
digerinin gekinik olmasi durumu

9. DNA molekdilintn protein bir kilifla sarilmasi
sonucu olusan yapi

10. Etkisini her zaman gb6steremeyen, etkisini
go6sterebilmesi igin iki tanesinin yan yana gelmesi
gereken, kigik harflerle gosterilen gen

Asadidaki gorselde Dinya’nin Gines etrafindaki
konumlari verilmistir. Buna gore, Kve L
noktalarinda yasanan mevsimleri noktali
yverlere yaziniz. (8x1p)

Mevsimler

Asadida sembollerle gosterilen diizglin tohumlu
bezelyelerin gaprazlamasi sonucunda olusan bireyler
punnet karesinde verilmistir. Bu caprazlamaya
gore dogru olan ciimlelerin basindaki kutucugu
isaretleyiniz. (4x2p)
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D* semboli burusuk tohum genini gosterir.
|:] @ sembolii diizgiin tohum genini gdsterir.

]

Bu bezelyelerin olusmasini saglayan disi

birey saf dol duzgiin tohumludur.

[l semboli diizgiin tohum genini gosterir.

D Melez genotipli iki bireyin caprazlanmasi
sonucunda melez ve ari doller olusur.

l:lDiizgi.in tohum, burusuk tohuma baskinduir.

I:]Asembolij ile gosterilen gen, etkisini
fenotipte gosteremez.




Asadidaki resimde hicrede bulunan yapilar
numaralanmistir.

Bu yapilarin numaralarini ve isimlerini
kavramlarin biylikliiklerini dikkate ala

rak

uygun seklin oldugu yere yaziniz. (10x1p)

Numara

Ismi

Asadida numaralanmis bezelyeler ¢aprazlaniyor. Bu

caprazlamalar sonucunda olusan bezel

yelerle

ilgili siralamalari yaziniz. (Sari meyve rengi yesil

meyve rengine baskindir.) (2x3p)

a) Olusan bezelyelerin farkli genotip sayilarina
gbre gaprazlanan bezelye gruplarinin siralanmasi:

b) Olusan bezelyelerin farkl fenotip sayila

rina

gbre gaprazlanan bezelye gruplarinin siralanmasi:

Farkl haftalardaki farkh glinlerde yasanan hava

olaylar asagidaki tabloda verilmistir. Bu hava olaylan
ile ilgili ciimleler dogru ise ciimlenin basina “D”,

yanhls ise basina “Y” yaziniz. (6x1p)
Gilinler 1 2
Hava
olayi
Giinler 3 4
Hava
olayi
Giinler 5
Hava
olayi
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5, su buharinin gékyuzune yakin yerde
yogusmasi ile olusur.

3, gokylztinde birlesip buiylyen bu su
damlaciklari agirlagarak yerytziine inmesiyle
olusur.

4, su buharinin gékyiiziine yakin yerde
yogusmasi ile olusur.

1, su buharinin yeryiziine yakin yerde
yogusmasi ile olusur.

2, hava igindeki su buharinin yerytiziine yakin
yerde yogusup olusan su damlaciklari havada
asil kalmasi sonucunda olusur.

1'deki olayda bulutlardaki su damlaciklari,
soguk havanin etkisiyle buz taneciklerine
donusur.

Ozdes el fenerleri kullanarak ézdes kaplar ayni
miktarda buz konuluyor. Buzlar 10dk. El fenerinin
Isiginda asadidaki gibi bekletildiginde 2.kaptaki
buzun daha kisa sirede eridigi gézlemleniyor. Bu
deney ile ilgili asagidaki ciimleyi tamamlayiniz.
(4p)




Asagidaki caprazlamalarda noktali yerlere
uygun genotipleri yaziniz. (18x1p)
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DNA'nin kendini eslemesi ile ilgili iki farkli DNA
molekull asadida verilmistir. Buna gore DNA
resimlerinde eksik olan niikleotidleri yaziniz.
(2x6p)

1.DNA

Asadidaki DNA modellerinde farkli ntikleotidler farkl
sembollerle gosterilmistir. Buna gore DNA
modellerindeki hasarin onarilip
onarilamayacagini isaretleyip nedenini yaziniz.
(3x2p)
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Asagidaki sorularin cevaplarini isaretleyiniz.
(4x3p)
1. Beyza, topun Dinya'yi, el fenerinin Gineg'i

temsil ettigi asagidaki deney diuzeneklerini kuruyor.

Beyza topun ortasindan kirmizi kalemle bir gizgi
cizip topu el fenerinin etrafinda hareket ettirdiginde
dizeneklerdeki durumlarin olustugunu goézlemliyor.

1.diuzenek

El fenerinin 1sidinin ulasamadigi kismi karanlikta
kalyor.

2.duzenek

Bu deney sonucunda Beyza,

I. Dinya’nin Glnes etrafinda dolanmasi sonucunda
gece glindlzin olustugu

II. Glnes isinlarinin Dinya’ya gelis acgisina bagh
olarak Kuzey Yarim Kire’'de ve Glney Yarim
Kire'de farkli mevsimlerin yasandigini

ITI. DUnya, 1.dUzenekteki gibi bir konumdayken 21
Haziran tarihindeki gibi Kuzey Yarim Kire'de yaz
mevsimini yasar.

ifadelerinden hangilerine ulasir?

A) Yalniz1I B) I ve II.

C) 1II ve III. D) I, II ve III.

Melike ve Hatice yariyil tatillerinde yapmak
istedikleri ve tatilde gitmek istedikleri Ulkeler
asadida verilmistir.

Y 4 Portekiz

Moritanya

Panama

Brezilya

Melike: Yariyil tatilinde denize girmek istiyorum.
Hatice: Yariyil tatilinde kardan adam yapip kayak
yapmak istiyorum.

Buna gore Melike ve Hatice’nin tatilini
gecirmek isteyecegi lilkeler asagidakilerden

3.Bezelyelerde cicek rengi 6zelligi ile ilgili asagidaki
caprazlama yapihyor. Caprazlamada kullanilan
bezelyelerin genotip ve fenotipleri resimde veriliyor.
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Mor cicek Mor cicek Mor cicek Beyaz gicek
Bu caprazlamaya gore, asagidakilerden
hangilerine ulasilamaz?
A) 2.kusakta olusan cigeklerin %50'si ari dol, %50'si
melez doldir.
B) Caprazlama sonucunda 1.kusakta sadece melez
mor cicekler olusur.
C) 1.kusakta melez mor cicekli bezelyelerin
caprazlanmasi sonucunda 2.kusakta olusan
bezelyelerin %25'i beyaz ciceklidir.
D) Homozigot genotipli gigekli bezelyelerin
caprazlanmasi sonucunda hem heterozigot hem de
homozigot cicekli bezelyeler olusur.
4.Asadidaki resimde farklh bolgelerde olusan hava
basinglari gbésterilmistir.

1.bolge
Buna gore,
I. 2.bolgede sicakligin ylikselmesi ile hava
molekdllerinin hareketi artar. Artan hareketle
molekuller birbirinden uzaklasir. Bu nedenle havadaki
molekdllerin birbirine temasi sonucu olusan etki yani
hava basinci azalir.
II. 1.bolgede sicakligin diismesi ile hava tanecikleri
birbirine yaklastigi icin hava basincinin yukselir.
III. Bu bolgeler arasinda olusan riizgarin yoni
2.bolgeden 1.bdlgeye dogdru olur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

hangisi olabilir? A) Yalnizl B) I ve II.
Melike Hatice C) 1II velll. D)I, II ve III.

A) Brezilya Panama Basarilar dilerim.

B) Portekiz Moritanya Sinem YANIK

O Panama Portekiz - .

D) Moritanya Brezilya Fen Bilimleri Ogret.




